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Correction du TP pkAdu BBT avec lles domaines de prédominance des formes acide et basique 

I°) Les pourcentages des formes acide et basique du BBT en solution aqueuse :

a°) Spectre d’absorption du BBT : 

1°) La forme acide HIn de l’indicateur est jaune car elle absorbe essentiellement le bleu.

  La forme basique In- absorbe essentiellement dans le jaune.
2°) pour (=620 nm (jaune, orange) dans le vide ou l’air, l’absorbance de In- est maximale.

3°) pour (=620 nm (jaune, orange) dans le vide ou l’air, l’absorbance de HIn est nulle.

b°) Détermination des pourcentages des formes acide et basique .

1°) Les mesures sont effectuées à 620 nm, à cette longueur d’onde seule la forme basique, In-, absorbe donc :

    A=k
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[In-]  (1)
2°) Dans une des solutions préparées (solution n°12) la concentration en forme basique est dominante (pH = 10) et on peut 
considérer qu’il n’y a pas d’indicateur sous sa forme acide [HIn] = 0 donc c= [In-]
Par ailleurs, l’absorbance de cette solution est maximale (1,058 pour la solution n°12).

Amax = k 
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 [In-] = k 
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 c   (2)

3°) L’expression (2) permet d’isoler k=
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 si on réinjecte cette expression dans la relation (1) :

A=
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]´

 [In-]  donc [In-] =
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 (quelque soit le pH).

4°) Dans chaque solution la quantité de matière apportée en bleu de bromothymol se retrouve en partie sous la forme acide 

     HIn et en partie sous la forme basique In- : c = [HIn] + [In-] donc [HIn]=c-[In-] = c-
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II°) Protocole :

Réponses aux questions : 
1°)  c=co
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2°) k=
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	Solution (Si)
	Vsoude versé
	A
	pH
	[HIn]
	[In-]
	% [HIn]
	% [In-]

	1
	4,0
	0,009
	4,72
	2,70E-05
	2,32E-07
	99,2
	0,85

	2
	4,5
	0,01
	5,2
	2,70E-05
	2,58E-07
	99,1
	0,95

	3
	5,0
	0,041
	5,58
	2,62E-05
	1,06E-06
	96,1
	3,88

	4
	5,
	0,14
	6,25
	2,37E-05
	3,61E-06
	86,8
	13,2

	5
	6,0
	0,26
	6,7
	2,06E-05
	6,70E-06
	75,4
	24,6

	6
	6,5
	0,42
	7
	1,64E-05
	1,08E-05
	60,3
	39,7

	7
	7,0
	0,66
	7,3
	1,03E-05
	1,70E-05
	37,6
	62,4

	8
	7,5
	0,86
	7,79
	5,10E-06
	2,22E-05
	18,7
	81,3

	9
	8,0
	1,006
	8,2
	1,34E-06
	2,59E-05
	4,9
	95,1

	10
	8,5
	1,031
	8,9
	6,96E-07
	2,66E-05
	2,55
	97,4

	11
	9,0
	1,034
	9,21
	6,19E-07
	2,67E-05
	2,27
	97,7

	12
	10,0
	1,058
	10
	0,00E+00
	2,73E-05
	0,00
	100,

	c=co*Vprél/Vtotal=
	3,00.10-4*1,00.10-3/(11,0.10-3)=
	2,73.10-5
	
	
	
	

	Amax=1,058
	
	
	
	
	
	
	

	k=Amax/c=
	3,88.104(38793)
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Domaines de prédominance des formes acide et basique du bleu de bromothymol :


Il est rappelé que l’on considère qu’une forme domine devant une autre si sa concentration est supérieure ; l’espèce HIn domine devant l’espèce In- si  : [HIn] > [In-].

On vérifie bien sur la courbe que pour la valeur du pH égale à 10 (absorbance maximale), l’espèce majoritaire en solution est la forme basique In-. L’hypothèse est validée.

5°) La zone de virage est déterminée visuellement (de la solution 4 à 7). Elle peut aussi l’être graphiquement. D’après la
  définition proposée en cours, l’étendue de la zone de virage du bleu de bromothymol est de 6,3 à 7,3 (en fait dans la théorie 
  cette zone va de 6,0 à 7,6, ce décalage  est dû à la prise en compte des coefficients d’absorption molaires qui sont différents
  pour la forme acide et pour la forme basique du bleu de bromothymol).
6°) A l'intersection des deux courbes [In-] = [HIn] ( c/2 
donc
pH = pKA +  log
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Le pKA du BBT est d’environ 7,1.
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